
権に関する市 意識調査

平成２８年３⽉

佐 伯 市



平成２７年度  権に関する市 意識調査

１ 調査の内容
   前回調査から５年が経過する中、市 の 権問題に対する意識がどのよう
  に推移したかを調査分析する。前回との⽐較を⾏うため、基本的に前回と同
  じ調査内容で実施。

２ 調査の対象者及び抽出⽅法
   佐伯市内の有権者63,845名の中から無作為に抽出した1,600名を対象。

３ 調査機関

   平成27年８  10 

４ 調査票の配布及び回収
   郵送により配布及び回収。

   別紙のとおり

５ 回収率
   1,600名のうち592名から回答があった。（回収率 37％）

６ 集計結果



集 計 結 果



【　統　計　的　分　析　】

【コメント】

ほぼ男女均等にアンケートの回答がされている。

【コメント】

前回とは異なり、年齢層が高くなるほど回答率が高くなっている。
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無回答・不明

【問Ａ】あなたの性別。

前回 今回
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無回答・不明

【問Ｂ】あなたの年齢。（平成２７年４月１日現在の満年齢でお

答えください。）

前回 今回



【　統　計　的　分　析　】

【コメント】

前回は企業に勤務している方が多かったが、今回は自営、家事専業、無職の層の回答率が高い。

【コメント】

地区ごとの人口分布に沿った回答となっている。
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自営業（農業・林業・漁業・商工サービス業等）または、そ

の家族従業員

企業・団体の正社員・正規職員

企業・団体の契約社員（職員）または派遣社員（職員）

公務員（国、県、市町村の機関に勤務（教職員を含

む。））

臨時、パート、アルバイト（職種は問いません。）

家事専業（外で働いておらず、専ら家事に従事している

方）

無職（外で働いておらず、家事にも従事していない方）

その他（１～７のいずれにも該当しない方）

無回答・不明

【問Ｃ】あなたの職業について１つ選んでください。
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無回答・不明

【問Ｄ】あなたの居住地について１つ選んでください。

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

基本的人権は、多くの人が重要であると認識している。

【コメント】

差別は多くの人があってはならないと考えている。
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どちらかといえば重要でない

重要でない

わからない

無回答

【問１】基本的人権は侵すことのできない永久の権利として憲法で保障さ

れていますが、この「人権」についてあなたの考えに近いものはどれです

か。

前回 今回
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あらゆる差別、偏見は、許されるものでなく、なくさ

なくてはいけない

差別、偏見は、できるかぎりなくすべきである

差別、偏見はなくならないので、甘んじて受け入れ

る

差別、偏見は、社会にとって必要なものである

わからない

無回答

【問２】日本社会にある様々な差別や偏見について、あなたの考えに最も

近いものは、どれですか。

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

基本的人権が尊重されているか疑問に考えている方が相当数存在する。

【意見】

国として「１．そう思う」地方では「３．いちがいにはいえない」

【コメント】

人権意識の考え方は、前回とほとんど変わっていない。また考え方も均等に分かれている。
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無回答

【問３】今の日本は、基本的人権が尊重されていると思いますか。

前回 今回
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無回答

【問４】国民（市民）一人ひとりの人権意識は、10年前に比べて高くなって

いると思いますか。

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

人権や差別については昔から変わっていると感じている人は少ないと思われる。

【意見】

日本全体としては「わからない」

【コメント】

身近なところで、人権侵害を感じている人は少ないと思われる。
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無回答

【問５】あなたは、日本社会における人権侵害や差別は、10年

前に比べ減っていると思いますか。

前回 今回
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無回答

【問６】あなたは、このこれまでに自分の人権が侵害されたと

思ったことはありますか。

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

回答数から判断して具体的な人権侵害の件数は少ないが、根強い人権侵害が存在する。
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あらぬうわさ、悪口、落書き、インターネット情報などで名

誉・信用を傷つけられたり、侮辱された

人種・信条・性別・社会的身分等を理由に差別された

地域や職場などにおいて仲間はずれやいじめなど不当

な扱いを受けた

学校において体罰やいじめなど不当な扱いを受けた

家庭などで虐待やドメスティックバイオレンス(DV)など不

当な扱いを受けた

役所や医療機関、福祉施設などで不当な扱いを受けた

プライバシーを侵害された

セクシュアル・ハラスメントやストーカー行為を受けた

暴力、脅迫、強要（社会的地位、慣習、脅迫等により、本

来しなくてもいいことを無理矢理させられたり、権利の行

使を妨害された。）

悪臭・騒音等の公害

社会福祉施設等での施設職員からの不当な取扱

その他

【問７】さしつかえなければ、あなたが自分の人権を侵害された

と思ったのは、どのような性質のものであったかお聞かせくださ

い。

前回 今回



【意見】

パワハラ

そんな体験はした事がない

ない

身体障害者というだけで就職不採用。セクシャルマイノリティの差別

人権侵害されたことない。

職場の責任者からの言葉の暴力を何度となく受けました。

犬・猫のフン

一切ない

③は他の人が不当な扱いをされているのを見た

子供のころ近所のおっさんにホホを打たれた。何も言わずにバシッと。

設問６について、特に役所の女の人です。

人権を侵害されたと思った事はありません。

そうではないのに子供への虐待だと通報された

市・県・国の公共機関・公共事業による不利益



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

児童虐待法について、多少なりとも知っている方は多い。

【コメント】

ドメスティックバイオレンス(DV)防止法について、多少なりとも知っている方は多い。
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無回答

【問８－１】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（児童虐待防止法）

前回 今回
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無回答

【問８－２】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（ドメスティックバイオレン

ス(DV)防止法）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

犯罪被害者等基本法については、徐々に認知されていると思われる。

【コメント】

高齢者虐待防止法については、徐々に認知されていると思われる。
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無回答

【問８－３】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（犯罪被害者等基本法）

前回 今回
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無回答

【問８－４】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（高齢者虐待防止法）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

人権教育・啓発推進法については、多少認知度は上がっているが、依然として低い。

【コメント】

水平社宣言については、認知度が非常に低い。
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無回答

【問８－５】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（人権教育・啓発推進法）

前回 今回
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無回答

【問８－６】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（水平社宣言）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

障害者基本法について、依然として認知度が高くない。

【コメント】

世界人権宣言について、知っている方と知らない方の割合が拮抗している。
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無回答

【問８－７】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（障害者基本法）
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無回答

【問８－８】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（世界人権宣言）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

佐伯市人権尊重のまちづくり条例について、認知度が低いと思われる。

【コメント】

佐伯市男女共同参画社会推進条例について、認知度が低いと思われる。
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無回答

【問８－９】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（佐伯市人権尊重のまち

づくり条例）
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無回答

【問８－１０】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（佐伯市男女共同参画社

会推進条例）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

人権については、子ども／高齢者／障がい者等の社会的に弱い立場の人への関心が高い。

【意見】

災害に会った人々（原発被害者等）の人権

逆差別、当然してもらえるものと思っている

高所得者と低所得者の格差

生活保護世帯、未成年の犯罪加害者、在日外国人、ひとり親世帯など

性的指向についてよくわからない…。同和問題について同和という言葉は見聞きするが身近で感じたことはありません。

求めることは努力した者が報われること。自分に恥じない思い、行動

外国人への生活保護不正受給に関する問題

過疎地域の住民の人権
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インターネット（パソコンや携帯電話）による人権侵害

犯罪被害者の人権

ホームレスの人権

性同一性障害（身体的な性と心の性が一致しない者）の

人権

性的指向（異性愛、同性愛、両性愛）の人権

刑を終えて出所した人の人権

同和問題

外国人の人権

女性の人権

エイズ患者及びHIV（エイズウイルス）感染者の人権

ハンセン病患者・元患者の人権

子どもの人権

高齢者の人権

障がい者の人権

その他

特にない

わからない

【問９】日本社会における人権にかかわる問題として、関心の

あるものはどれですか。
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【 女 性 の 人 権 】

【コメント】

結婚・出産など、女性への人権問題に関心が高いと思われる。

【意見】

「結婚・出産などにより女性が仕事を続けにくい社会環境」について、しかたないけれども。

女と男は別で当たり前、それぞれ尊重すべき

女は黙っとけと家庭内で言う

テレビではよく見ますが。

男女同権

女性だからと求めるのではなく、自分に厳しくありたい。実行する事に努めている。

男女共に問題有り

具体的には無知だが、新聞、TVのニュース等で、売買春等を見聞する度に今もまだこのような事があるのにお
どろく。
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固定的な役割分担意識（「男は仕事、女は家庭」など）

職場における差別待遇（採用、昇格、賃金など）

セクシュアル・ハラスメント

結婚・出産などにより女性が仕事を続けにくい社会環境

ドメスティック・バイオレンス

家庭や職場、地域などで女性の意見が尊重されないこと

アダルトビデオやポルノ雑誌など、女性を性の対象物とと

らえる社会風潮

強姦、強制わいせつ等の性犯罪や売買春

その他

特にない

わからない

【問１０】女性に関する人権上の問題について、現在、どのよう

な人権問題があると思いますか。
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【 女 性 の 人 権 】

【コメント】

女性の人権を守る為には、男女平等になるよう社会を変えていくことが大事だと思われる。
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各種審議会委員など政策決定の場に女性をもっと登用

する

学校教育で男女平等や男女共同参画についての教育を

進める

企業や事業主に男女格差をなくすよう働きかける

保育などの施設や制度を整え男女とも安心して働けるよ

うにする

高齢者や障がいのある人に対する介護制度を充実させ

る

母子・父子世帯の生活を安定させる

健康対策や母性保護対策を進める

女性のための各種相談業務を充実させる

女性の自立を促す講座等の充実や情報提供の推進

男性も生活者として（家事・育児の担い手）として自立でき

るよう啓発する

女性に対する暴力防止施策を充実させる

その他

特にない

わからない

【問１１】女性の人権を守るために必要なことは、どのようなこと

だと思いますか。

前回 今回



【意見】

適材適所を考え、女性が有意な職場は明確にすることにより働きやすくする。

女性の人権より人間としての人格が重要と思う

女性だからと求めるのではなく、自分に厳しくありたい。実行する事に努めている。

個人の適正に応じた職務への登用を推進する

男女がまったく同じ仕事をするのではなくて、それぞれの特徴をいかした事をする

「母子・父子世帯の生活を安定させる」について、差が激しすぎ、母子のみ守られている。「女性のための各種
相談業務を充実させる」について、本当の意味で形だけでなく。

現社会の状況は女性もこの問題についてはもっと理解が必要。社会通念を逆手に取っての勝手な言動、行動
が多過。

「女性が働くこと」と女性の人権を等しいように論じることを疑問に感じる。現状で、女性が男性に対して、（男性
が女性に対して）人権が劣っていると感じる内容を数字として明らかにし、差を感じるという意見の多い内容を
解消していくロジカルな対策が必要。

制度を充実させたり対策を推進するには金がかかる。税金の無駄使いに通じる時もある。自分自身がもっと強く
なってほしい。

育児休暇を法律で取り締まる。（必ず１年にする）違反企業は罰する法律を作る。今の社会ではまだまだ育休が
取りにくい。（白い目で見られる）退職しないと１年も休まれては困るという感じが会社からでている。



【 子 ど も の 人 権 】

【コメント】

子どもの人権については、保護者／インターネット／子ども同士の問題等多岐にわたる。

【意見】

大人が子どもの意見を聞きすぎてわがままになる。そのうち困る。

子どもが悪いことをした時に、しかりきれない大人（親）が多いと思う。

保護者の教育が出来ていない

子供に対する知識が少ない

子供同士仲良くしてほしい

保育レベルの低下

おやが責任を持つ事

保護者に対して「親」を教育する場がない。大人に対しても大人らしくない。

どうして教師の行為のみ選択肢に上がるの？児童福祉職員等は無いの？

育てられないのに生む人間が多い

両親の背を見て育った人は自ずと人にもとめないのではないでしょうか。良い種は小一大に連なると信じたい
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保護者による子どもへの暴力や育児の放棄などの虐待

大人が子どもの意見を聞かず自分の意見を子どもに強制

すること

大人が「子どもだから」という理由で、子供のプライバシー

を尊重しないこと

子どもによる暴力、いじめ、無視などの仲間はずれ

インターネット（パソコンや携帯電話）を使ってのいじめ

教師による言葉の暴力や体罰

暴力や性などの子どもにとっての有害な情報の氾濫

その他

特にない

わからない

【問１２】子どもに関する人権上の問題について、現在、特に問

題になっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 子 ど も の 人 権 】

【コメント】

子供の人権を守る為には、教育／予防など事前の対策が重要と考えられている。
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子どものための人権相談所や電話相談、カウンセリング

の充実

子どもの人権を守るための教育・啓発・広報活動の推進

体罰禁止の徹底

校則や規則を子どもの視点で見直す

成績偏重の風潮を改善する

家庭や学校で人権感覚を育てる

地域での取り組みを進める

いじめ、非行、虐待の早期発見や防止策の強化

児童買春・児童ポルノなどの取り締まり強化

その他

特にない

わからない

【問１3】あなたは、子どもの人権を守るために必要なことは、ど

のようなことだと思いますか。
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【意見】

「体罰禁止の徹底」について、いちがいに体罰と決めつけるのも？

大人がもっと子供の規範となれる事

周囲の大人を尊敬できるようにマトモな大人が増えれば自然に実現できると思う

親になる前の勉強やカウンセリング（養育の過程で問題のある親に育てられていなかったか）

８、９番に関しては全国的にその気があるのか目に見えない

大人に対する教育が必要だと思う。

子供は守りたい、良悪の判断の出来る人に

人権という名目で子を守るのではなくしつけは重要

人権侵害している側に対する施策。経済的なこと

親としての自覚を促すシステムを作る必要がある

「子どものための人権相談所や電話相談、カウンセリングの充実」について、子どもが連絡しやすいような教育
等。

指導者が黙認する事に問題があると思う。教師に威厳を持たせる事が大事だと思います。子供をあまやかしす
ぎる。

学校に必ずカウンセラーを一人置き、話をしやすい環境を作る。地域の人との関わりを持てる環境作り。

携帯電話やスマホ等は午後６時～は、保護者が「子どもから朝まであずかる」仕組みはできないだろうか？



【 高 齢 者 の 人 権 】

【コメント】

高齢者の人権問題では、収入面での問題が最も重要と考えられている。

【意見】

定年後の仕事の継続

施設利用するようになってからの負担額が高額である

福祉施設などの受け皿が少ないこと

今は１～５までのような事はうけていません

高齢者にもっと仕事を与えるべき

区別と差別が混合されている

収入が少なくさみしい思いをしています

高齢者も高齢だから何もしなくて良いのではなく社会に協力する

高齢者名目の「特技」を登録し、社会で活用する。地域創生に役立ち、高齢者の人格も向上します。

高齢者にも仕事が有ると良いと思う。

手話の人からの暴力など。理由はないし、ケンカをしている訳でもない。近所の人と、会話をしていただけ。

認知症でなく熱中症かな？と80余才の祖母を病院につれて行ったら、（本人はしっかりしている）つき添いには
何も言わず、聞かず、本人に「検査します」と３泊の入院させられた。家族はそんなことせんでもと本人も望む望
まないに関わらず強制に検査づけ、うっかりお医者に行くと、こんなこと多い。よく聞く話。子供も無料だからと昔
だったらわざわざかからない状態でもお医者につれていく若い親多い。→小児科のカルテを専門家が調べて
ほしい。
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収入が少なく、経済的に自立できないこと

自分の能力を発揮する機会が少ないこと

高齢者の意見や行動が尊重されないこと

家族伽介護者から身体的、心理的等の虐待があること

病院や福祉施設で不当な扱いや身体的、心理的等の虐

待があること

その他

特にない

わからない

【問１４】高齢者に関する人権上の問題について、現在、特に

問題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 高 齢 者 の 人 権 】

【コメント】

高齢者の人権を守る為には、収入面の向上や、犯罪／虐待の防止が重要と考えられている。
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就労や社会活動の機会を増やす

バリアフリーのまちづくりを推進

他の世代との交流を推進

高齢者への理解を深める教育・啓発・広報活動の推進

高齢者をねらった犯罪防止策の強化

成年後見制度など、高齢者の権利と財産を守る制度の充

実

高齢者のための人権相談や電話相談、カウンセリングの

充実

高齢者への虐待などの防止、早期発見、早期対応に努

める

その他

特にない

わからない

【問１５】高齢者の人権を守るために必要なことはどのようなこと

だと思いますか。
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【意見】

高齢者が安定して生活が出来る収入があるといい

高齢者への家庭訪問

老人会に出席の為に総て解決します。

地域で人権を話し合う機会があるといいです

ある程度の活動範囲の確保。設問３について、下の世代が高齢者のどこを尊敬するか。

相談員、カウンセラーの育成 有能な人がいない

特に１人暮らしの方に気をつける

黙認しない

老老介護の解消

高齢者の特技を地域に再利用するシステムの構築が高齢者の人格を守ることに連がる。

年金や老人医療等、社会福祉の水準を以前にもどすこと

高齢者とはいくつ以上の人ですか？80才以上ですか？

高齢者の年金を減らさない（条件に応じて）60才からにする。最近は減らす事ばかりで両親も生活に困っている
が同居は難しいので、経済支援を増やしてほしい。→自分の収入じゃやしなえない。

現在の介護保険調査の行い方が疑問。見ず知らずの人がいきなり「できるか、できないか」と本人に問えば、
「できる」と答えることが多い。（プライドだったり認知症であったり）実際より介護度が軽いと、介護力不足→介ゴ
疲れ、女性の人権侵害→子ども、→虐待とつながりかねない。最期の認知症なんかは特に見極めが難しいし、
徘徊だったり被害妄想だったりと家族も一番大変な時期だと思う。逆に大げさにしているケースもあるのかもし
れないが、なんとかならないものかな、と思います。



【 障 が い 者 の 人 権 】

【コメント】

障がい者の人権問題については、経済的問題や差別の問題が重要と考えられている。

【意見】

就職の定着が困難（職場の理解が得られないため）

社会勉強する場が少ない。常識を学ぶ

障害者利用の駐車場の一般車の駐車禁止の徹底

就労困難、実習受け入れ先少ない

特別な目線で見たりせず気持ちの上だけでもやさしく

？

障害者自立支援法

歩道の整備、車いす利用者

知的障がい者に対する理解の向上
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結婚について周囲が反対すること

収入が少なく、経済的に自立できないこと

就職や仕事の内容、待遇で不利な取扱いを受けること

障がい者だからという理由で、意見や行動が尊重されな

いこと

交通機関等がバリアフリーになっていないため、自由な

行動がが妨げられること

病院や福祉施設で不当な扱いや虐待があること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

じろじろ見たり、避けたりすること

その他

特にない

わからない

【問１６】障がいのある人に関する人権上の問題について、現

在、特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 障 が い 者 の 人 権 】

【コメント】

障害者の人権を守る為には、収入面の向上と自立できる環境の整備が重要と考えられている。

【意見】

障がいをいいわけにしない、させない環境作り

健常者よりも優れている点はないのか。弱者救済という考え方では、100年後も同じことをいってそう。

？

金銭的な支援

雇用の場を創設する政策を考える

身障者であるため、以前、収入が少なく社会福祉協議会に相談に行ったが、適当にあしらわれた。就職が困難
なため、障害者支援センターに相談に行ったが、資格はある程度もっていたため、「あなたに支援する必要は
ないわね…」と言われ、就職相談や生活の不安の相談ができなかった。

就労の場が少ない。（健常者でも少ないけど）障がいの程度にもよるけど、身体、精神、知的の障がいを自立支
援法でひとまとめにするのは無理があると思います。身体障がいのみ、知的障がいのみ、とハッキリわかる場合
はまだ良いけど、精神障がいがある場合は関わり方が難しいし、いつ再燃するか...やっぱり怖いです。社会に
対して理解を深めることも必要だけど、障害者への保護と障害者からの保護も必要で、難しいと思います。
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企業等に障がいのある人の就労を受け入れるよう働きか

ける

バリアフリーのまちづくりを推進する

障がいのある人とない人との交流を促進する

障がいのある人への理解を深めるための教育・啓発活動

を推進する

成年後見制度など障がいのある人の権利と財産を守る制

度を充実する

障がいのある人をねらった犯罪などの取り締まりを強化す

る

障がいのある人に対する虐待などの防止対策を強化する

障がいのある人のための相談事業を充実する

障がいのある人が自分の意思で生活できるよう支援する

その他

特にない

わからない

【問１７】障がいのある人の人権を守るために必要なことはどの

ようなことだと思いますか。
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【 外 国 人 の 人 権 】

【コメント】

日本で暮らす外国人にとって大きな問題は、外国人に対する日本人の理解不足であると思われる。

【意見】

ケースバイケースであり、質問の内容がアバウトすぎる

国籍が異なれば、区別はされる

覚悟がない場合もあるし、現実不良外国人も多い。

まわりにいない為？

聞いた事ない

アメリカ、イギリス等は対人姿勢が良くアジア人等には悪い

外国人だからと優遇する必要はない。日本人と同じに扱えば良い。

ある程度仕方ない　お互いある

欧米とアジア・アフリカ等の外国人に対する態度の違いも問題

外国人でなくとも、経済力、考え方、理解力に問題があれば、入居を断られる。家主からすれば不安のない所
に貸したいのは当然でありやむを得ない。
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外国人に対する差別だ

外国人に対する理解の不足から生じている

ことばが通じないのでやむを得ない

風習・習慣が違うのでやむを得ない

経済状態が違うのでやむを得ない

外国人だから不利益な取扱いを受けても仕方がない

その他

特にない

わからない

【問１８】日本に居住している外国人が就労差別や入店、入居

拒否など不利益な取扱いを受けることがありますが、あなた

は、このことについてどう思いますか。
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【 外 国 人 の 人 権 】

【コメント】

外国人の人権を守る為には、まず交流を行ったり、外国人向けのサービスを充実させる必要がある。

【意見】

現在モンゴルから近くに二人の嫁が来ているが、特に問題はないです。

現地市民の学国語学習機会を増やす

設問３について、子供の交流を主体とする

外国語を学習する機会を増やす

私達も外国語の勉強をしたい～気軽にもっとことばが通じ合えたらいいと思う

外国人の雇用が日本経済にプラスの影響をもたらしたことを理解する。

①別府市のAPUの学生のホームステイ等、外国人との交流の機会を拡大する。②正月やお盆の地域の行事に
ホームステイの学生や外人を(APU等)の関係者を招待して、地域の文化をお互いに共有し、地域と交流を深め
お互いの理解を深める。佐伯市とAPUは交流の協定を結んでおり、国際交流のチャンスを拡大することが大切
だ。

外国人は日本語を知って日本に来ることも大事と思う。日本人でも外国に行く時は、カタコトでも学んでから行く
ようにあると思う。英語を大切にするより、日本語を若い人には大切に学ばすことも大事（店で「あめはどこにあり
ますか」と尋ねると「キャンディーですね」と言い直された友人がいる。大きい店コスモスで）怒ってた。→漢字が
読めない日本語の意味を読み取れない日本語即ち国語を大事にしない国は人口減少と共に滅びる。

自己責任。へたをするとフランスやイギリスのように次の世代の若者がイスラム国に行ったりする。手に負えない
ことになりかねない。

日本に住むなら日本の文化を理解する機会が必要。日本人が外国に行ったら、その国の文化にあわせるは
ず。「日本ではこうだ！！」と強要するでしょうか？郷に入れば郷に従え。です。「自分の国では～」と強要し、日
本語も文化も理解する気がないなら拒否も致し方ないかと…

外国人に対する異文化理解、人権尊重における啓発活動を促進する　日本人にするのではなくて日本で暮ら
す上でのルールをおしえる必要がある
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必要な情報を外国語により提供する

日本語を学習できる機会を増やす

外国人との交流を促進する

在住外国人児童・生徒に対する支援をする

日本人に対する異文化理解や人権尊重に向けた啓発活

動を促進する

外国人に対する各種相談体制を充実する

その他

特にない

わからない

【問１９】外国人の人権を守るために必要なことは、どのようなこ

とだと思いますか。
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【 エイズ患者・HIV（エイズウイルス）感染者、ハンセン病患者・元患者の人権】

【コメント】

エイズ患者の人権上の問題は、差別的な問題が大きいと思われる。

【意見】

正直どう記入するべきか？

エイズ患者が身近に、知りあいにいないので現実時にはわからない

本人の自確

感染をおそれ身を守ることも正当性があるので

理解不足、知識が足りない

近くででもきいたことないので。

？

新聞、テレビでの事で身近でない為よくわかりません
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就職や職場で不利な取扱いを受けること

医療機関で治療や入院を断られること

本人に無断でエイズ検査をされること

偏見により差別的な言動を受けること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

結婚について、周囲が反対すること

その他

特にない

わからない

【問２０】エイズ患者・ＨＩＶ（エイズウイルス）感染者に関する事

柄で、現在、特に人権上問題があると思われるのはどのような

ことですか。
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【 エイズ患者・HIV（エイズウイルス）感染者、ハンセン病患者・元患者の人権】

【コメント】

エイズ患者と判明しても、できるかぎり変わらず付き合っていこうという意思を持っている人が多い。

【意見】

会社

「感染しないよう配慮しながらつきあう」について、経験がないのでよく判らない。

ＨＩＶ感染者が自分自身の行動などに責任を持てる事がある者には、なんらかの配慮してあげる

その時にならないとわかりません

分かりません

相手によります

わからない

どのような付き合い方が良いか。本人同士＋専門家で相談。感染者と一緒に病院に行くなど。

少しつきあいをさける？かな

良くわからない。近くに感染者がいない

知識がないので、このようになります。もしくは３になってしまうかも。

そう言う風になってみないとわからない

ケースbyケースによる

身近にいないのでよくわかりません

医療機関に入院するようにすすめる。感染しないように配慮しながらつきあう。

設問に２について、ただし、日常生活で感染する危険性は極めて低い。

気持ちは今まで通り親しくつき合うだけど、やはり、心のどこかでためらう自分があるかも？ＨＩＶの知識が少ない
から…
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今までどおり親しくつきあう

感染しないよう配慮しながらつきあう

できるだけつきあいを避ける

その他

無回答

【問２１】仮に、あなたが職場や地域などで日ごと親しく付き

あっている人がＨＩＶ感染者であることが分かった場合、あなた

はどうしますか。
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【 エイズ患者・HIV（エイズウイルス）感染者、ハンセン病患者・元患者の人権】

【コメント】

エイズ・ハンセン病患者については、特別な目で見たりする事が多い傾向である。

【意見】

ハンセン病患者に接したことがないので良くわからない

ドキュメント（ドラマ）？を見て少し理解した

本人に非がないのにひどいと思う。

どんな病気か知らないこと

身近にいないのでよくわからない

？

身近に患者がいないためよくわからない

問２１と同じ

正しい、成人教育の実施
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じろじろ見たり、避けたりすること

就職や職場で不利な取扱いを受けること

医療機関で治療や入院を断られること

ハンセン病療養所の外で自立した生活を営むのが困難

なこと

偏見により差別的な言動を受けること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

旅館、ホテル等において、不当な扱いを受けること

怖い病気といった誤解があること

その他

特にない

わからない

【問２２】ハンセン病患者・元患者に関する事柄で、現在、特に

人権上問題があると思われるのはどのようなことですか。
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【 犯 罪 被 害 者 の 人 権 】

【コメント】

犯罪被害の場合は、自身の精神的問題、経済的問題、プライバシーなど広範囲に問題がある。

【意見】

今の日本の法律は被害者より犯罪者の方が守られている気がする。

犯罪者が未成年だと個人情報流されないが、被害者の個人情報はなんでもかんでも流す。

冤罪となりうる事があること

犯罪者ではないのでわからない

？

加害者が被害者より守られていることが多い。

犯罪をおこさなければ問題はない。

犯罪者は保護されているように思う。
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犯罪行為による精神的なショックにより、日常生活に支障

をきたすようになること

犯罪行為によって経済的負担を受けること

事件のことについて、周囲にうわさ話をされること

警察に相談しても期待どおりの結果が得られないこと

捜査や刑事裁判において精神的負担を受けること

捜査や刑事裁判手続きに必ずしも被害者の声が十分反

映されるわけではないこと

報道によってプライバシーに関することが公表されたり、

取材によって私生活の平穏が保てなくなること

その他

特にない

わからない

【問２３】犯罪被害者に関する人権上の問題で、現在、特に問

題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【インターネットによる人権侵害について】

【コメント】

インターネットについては、利用しない割合も高いと思われる。

【意見】

全く利用しない

【コメント】

インターネットを使う目的の大部分は情報収集、メール、ショッピングとなっている。

【意見】

なし（回答数:3）／ゲーム（回答数:3）／音楽／囲碁／FB, LINE等／仕事／SNSやゲームの利用で／

SNS／掲示板の閲覧／利用しない。
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よく利用する

ときどき利用する

ほとんど利用しない

無回答

【問２４】あなたは、インターネット（パソコンや携帯電話）をどの

くらい利用しますか。
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情報収集

ホームページやブログの作成

自分に関する情報の検索

掲示板への書き込み

メール

ショッピングなど商用サイトの利用

その他

【問２５】利用目的は、どのようなことですか。
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【インターネットによる人権侵害について】

【コメント】

インターネット上の問題のあるページは見ない人の割合が高い。

【意見】

見たことがない。

【コメント】

インターネット上の問題のあるページは無視するなど過敏な反応を示さない割合が高い。

【意見】

共感する場合も有るが、関わりたくないので、何もしない

インターネットはしていません

ありがたいと思う（自分の事なら）

わからない

更に情報収集して正確さを判断する

利用しないので分からない。
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見る

見ない

無回答

【問２６】インターネット上で、他人を誹謗中傷するなど、人権侵

害と思われるような書き込みやホームページを発見した場合に

ついて、お聞きします。あなたは、そのような内容のページを

見ますか。

前回 今回

39

88

1

6

12

10

44

63

0

6

7

8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

自分とかかわりがなければ、特に何も感じない

そのようなページは、無視する

自分も同じような内容で書き込みをする

反対意見を書き込む

プロバイダ又は関係機関に知らせる

その他

【問２７】そのようなページを見たとき、どのようにされますか。
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【インターネットによる人権侵害について】

【コメント】

インターネットの問題は、プライバシー／犯罪等多岐にわたると考えている人が多い。

【意見】

使用者個人の責任で行動すべき

インターネット使用しない。持っていない。

ネットは匿名という間違った印象。リテラシー不足

捜査対象になる様な事をしなければ問題ないです。

情報発信者の身元が不明な点。発信者の個人情報はある程度公開されるべき。

「操作対象となっている未成年者の実名や顔写真を掲載すること」について、犯人であれば当たりまえ！

全国どこに行っても不自由しない日本のインターネット環境の中で歯止めをかけるのは難しいと思います。

設問４について、今後関わる可能性があるかもしれないが、有益だと考えています。法が彼らをまもるなら彼か
らか私達を守る為に必要です。 
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他人の身元を暴いたり、誹謗中傷する表現を掲載するこ

と

差別を助長する表現を掲載すること

出会い系サイトなど犯罪を誘発する場となっていること

捜査対象となっている未成年者の実名や顔写真を掲載

すること

わいせつ画像や残虐な画像など、有害な情報を掲載す

ること

その他

特にない

わからない

【問２８】インターネットによる人権侵害に関して、現在、特に問

題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【性同一性障害者、性的指向にかかる人権】

【コメント】

性同一性障害に対する理解はまだまだ低いと思われる。

【意見】

この項目だけやけに設問が少ないこと

本人に非がないのに…

自己の望みのみでの主張について、社会が手当は不要であろう

身近にいないのでわからない

女女はOK。男男はNG

障害と言う言いわし
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性同一性障害、性的指向に対する理解がないこと

職場、学校において、嫌がらせをされること

偏見により差別的な言動を受けること

就職や職場で不利な取扱いを受けること

アパートなどの住宅への入居を拒否されること

じろじろ見たり、避けたりすること

その他

特にない

わからない

【問２９】性同一性障害及び性的指向に関する人権上の問題

で、現在、特に問題となっているのはどのようなことだと思いま

すか。
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【 家 柄 ・ 血 筋 】

【コメント】

結婚についての家柄の問題が存在することを間違っていると考えている人が多い。

【意見】

何とも言えません。

本人や家族に多額の借金がある。暴力的な人がいる。

環境が違い過ぎるとはめつの基

あるとしたら、「３．まちがっているから、なくしていかなければならないと思う」

解答が少ない。

身近にいないのでわからない

いずれも体験したと思われないのでよくわからないが、その様なことがあれば、なるべく改善された良いと思う

本人同志が良ければ、回りの人が応援してあげれば問題ないと思う。
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

無回答

【問３０】結婚相手を決めるとき、家柄とか血筋を問題にする週

間について、あなたはどのように思いますか。
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【 家 柄 ・ 血 筋 】

【コメント】

結婚相手に関する聞き合わせは、おかしい／間違っていると考えている人が多い。

【意見】

何とも言えません。

解答が少ない。

いずれも体験したと思われないのでよくわからないが、その様なことがあれば、なるべく改善された良いと思う

結婚相手のことを調べるのは当然です。相手のことをよく知ったうえで理解しようとする事が大切です。
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

無回答

【問３１】結婚にあたり、家柄や家族状況を調べること（聞き合わ

せ）について、あなたはどのように思いますか。
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【 家 柄 ・ 血 筋 】

【コメント】

採用時の身元調査についても、おかしい／間違っていると考えている人が多い。

【意見】

何とも言えません。

解答が少ない。

ふにおちないところも…あるが致しかたないかと…

人権差別に当たるかな？

いずれも体験したと思われないのでよくわからないが、その様なことがあれば、なるべく改善された良いと思う

私の若い時は身元調査等はありました。今でも多少あるのでは？結婚相手がどういう人なのかは知っておく方
がいいのではないかと思います…
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

無回答

【問３２】企業が採用選考のとき身元調査をすることについて、

あなたはどのように思いますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

同和問題、部落問題自体を知っている人の割合は非常に高い。

【意見】

知っているが、具体的にどこか知らない。

言葉は知っています

【コメント】

同和問題についての教育は義務教育で知ることが多いが、社会人になってからの教育の割合も高い。

【意見】

PTAに参加により深く先生に教わった。

0 100 200 300 400 500 600

知っている

知らない

無回答

【問３３】あなたは、日本の社会に「同和地区」、「被差別部落」

などとよばれ、差別を受けてきた地区があること、あるいは「同

和問題」「部落差別」「部落問題」といわれる問題があることを

知っていますか。
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39
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156
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小学校入学以前

小学生

中学生

高校生

大学生

社会人になってから

覚えていない

【問３４】あなたが、同和地区や同和問題について、はじめて

知ったのは、いつ頃ですか。

前回 今回



【部落差別・同和問題について】

【コメント】

同和問題を知る機会は、義務教育であることが非常に高い割合である。

【意見】

同級生に数人いたし、会社にもいた。佐伯市ではありません。

人権教育に携わった為

子供が住んでいた地区そのものから

友人の見合いの時に聞いた

このアンケートで

子供のPTAで

同和地区の人とはお付き合いしていた

知人から

本

（家族の誰から聞いた）

夫（回答数:2）／ おばあさん ／ 親（回答数:2）／子供 ／ 祖母 ／ 父（回答数:9）／ 父・母

父親 ／ 父から ／ 長男、次男 ／ 母（回答数:8）／両親（回答数:3）
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家族から聞いた

親戚の人から聞いた

近所の人から聞いた

学校の友だちから聞いた

学校の授業で教わった

職場の人から聞いた

テレビ・ラジオ・新聞・本などで知った

同和問題の集会や研修会で知った

県や市町村の広報紙や冊子などで知った

その他

覚えていない

【問３5】あなたが、同和地区や同和問題について、はじめて

知ったきっかけは、何からですか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

同和問題の学習は、学校の授業の割合が高いが、PTA/職場など社会人になってからの割合も高い。

【意見】

講師養成講座

同和対策に取り組んでいた

両親

親から

専門学校で受けた

毎年１回は学習会等に参加しているが、偉い人の立派な「話し」よりも「身近な人の体験談が理解が深まる」昨
年のさつき園の職員の話は今ままで一番よく理解できた。
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小学校で受けた

中学校で受けた

高校で受けた

大学で受けた

市民対象の講座などで受けた

職場の研修で受けた

ＰＴＡ や民間団体が主催する研修会で受けた

その他

覚えていない

受けたことはない

【問３６】あなたは、学校、職場及び地域で同和問題について

の教育を受けたり学習をしたことがありますか。
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【同和地区出身とのつき合い】

【コメント】

同和地区の人と判明した場合でも、これまで通り付き合っている割合が非常に高い。

【意見】

同和地区がよくわからない。

こう言う問いかけが差別的な事ですよ。

【コメント】

同和地区の人との結婚については、問題ないと考える割合が高い。

【意見】

分かりません。
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これまでと同じように親しくつきあう

表面的にはつきあうが、できるだけつきあいは避けていく

つきあいは、やめてしまう

なんとかして、近所から出ていってもらうようにしむける

自分の方が住居をかわる

無回答

【問３７】仮に、日ごろ親しく付き合っている隣近所の人が、な

にかのことで、同和地区の人であることが分かった場合、あな

たはどうしますか。
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子どもの意志を尊重する。親が口をだすべきことではない

親としては反対するが、子どもの意志が強ければしかた

がない

家族の者や親戚の反対があれば、結婚を認めない

絶対に結婚を認めない

無回答

【問３８】あなたのお子さん（いない場合はいるものと仮定して）

の結婚しようとする相手が、同和地区の人であるとわかった場

合、あなたはどうしますか。
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【同和地区出身との結婚】

【コメント】

同和地区の人との結婚については、反対の意見があっても関係ないと考える人の割合が高い。

【意見】

分かりません。
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自分の意志を貫いて結婚する

親の説得に全力を傾けたのちに、自分の意志を貫いて

結婚する

家族の者や親戚の反対があれば、結婚しない

絶対に結婚しない

無回答

【問３９】あなたが同和地区の人と恋愛し、結婚しようとすると

き、親や親戚から強い反対を受けたら、あなたはどうしますか。
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【同和問題解決のための対応】

【コメント】

同和問題の解決については、自ら解決していることが大事だと考えている人の割合が高い。

【意見】

問題にする事により大きくなっている。通常は意識していない。

今同和を知らない人が多いのに逆にさわぎたてて知ろうとしている洋に思う

同和問題を意識した事がない

同和地区や問題については身近で聞かない為よくわかりません

同和同和って言わなかったら知らない人は知らない。わからないで済むのではないでしょうか。私は佐伯の同
和のことはいっさい知らない。ないと思っていた。ないと思ってる。子供の時から佐伯に住んでたのでないので
知らない）雑談で藤原紀香、西城秀樹、原辰徳も同和の人って言う人があったが、私は「ふーーーーーん」きい
てただけ。同和って言わなければいいのではないだろうか。

同和地区の差別は昔の世代の方々だちだけなので、その方達が死んだらなくなると思う。現に私はその方々達
の子の世代であるが、同和地区の方々でも何とも思わない。（授業でするのは、逆効果と思う。）

13

64

68

301

139

20

21

65

50

250

135

70

0 50 100 150 200 250 300 350

これは、同和地区の人だけの問題だから、自分とは直接

関係ない問題だと思う

自分ではどうしようもない問題だから、なりゆきにまかせる

よりしかたがないと思う

自分ではどうしようもない問題だが、誰かしかるべき人が

解決してくれると思う

基本的人権にかかわる問題だから、自分も市民の一人と

して、この問題の解決に努力すべきだと思う

わからない

無回答

【問４０】同和問題の解決に対するあなたの考えに最も近いも

のはどれですか。

前回 今回



【人権尊重の取り組み】

【コメント】

人権が尊重される社会の実現には、啓発／学習／自らの意識改革が必要と考えられている。

差別をなくす事
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人権意識を高めるための啓発を充実させる

学校などにおいて人権教育を充実させる

社会に見られる不合理な格差を解消させるための施策を

充実させる

社会的に弱い立場にある人を救済、支援していく

人権にかかわりがある職場に勤める人の人権意識を高め

る（行政職員、教職員、医療・福祉関係者、警察官、消防

士など）

人権侵害に対する法的規制を強化する

個人個人自らが人権意識を高めるように努める

その他

特にない

わからない

【問４１】人権が尊重される社会を実現するには特にどのような

取り組みが必要だと思いますか。

前回 今回



【意見】

子どもの時から家庭で教育するのが基本だと思います

子供の時から、見たり聞いたりする事が大事と思う。

侵害されない現状なので取り組みも現状で良いと思う

今の人権教育が人権問題の原因になっていないか。

かかわりのない職場があるのだろうか？

設問２について、（教育者に教育する）いじめの対応について

学校での人権教育のあり方を根本的に見直すべき。

「啓発を充実させる」が具体的にわからない。学校では却って興味本位になりそう。各家庭でとり組むのが大事
なのでは。「社会的に弱い立場」の意味がわからない。

一人一人が意識して親から子、地域の大人から子どもたちへと広めていけると良いけれど、意識の低い人との
格差が生じてくると思う。そこから""差""が生じるが、「差別」ではなく「区別」しないと仕方ないのかもしれない。
それを埋めるなか強制的に大人から教育しないと無理。

建前やうわべだけの啓発をやめる。私たち人間の心の奥底にある感情と真に向き合う場をつくる。同和問題に
ついては、なぜ生まれたのか、当時の政府（江戸幕府にどのようなメリットのある政策だったのか、なぜ制度が厚
遇されてきたのか、戦後どのような政策が講じられてきたか、その政策は果たして妥当だったのかについて、政
府と地方自治体が今一度振り返ることが必要。



【啓発活動への参加・認知】

【コメント】

講演会などの啓発活動への参加率は低いと思われる。

【コメント】

啓発イベントへの参加率も低いと思われる。
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よく参加している

１～２度参加

参加したことはない

【問４２】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。(講演会、研修会、シンポジウム)

前回 今回
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よく参加している

１～２度参加

参加したことはない

【問４２】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。(啓発イベントや企画展示)

前回 今回



【啓発活動への参加・認知】

【コメント】

市町村の啓発活動を知るきっかけは、紙媒体やメディアからのものが多いと思われる。

【意見】

職場の研修会に参加している

ボランティア活動に出来るだけ参加している
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広報紙

テレビ、ラジオ

パンフレット、冊子など

映画、ビデオ

新聞、雑誌

掲示物（ポスターなど）

交通広告（電車車内広告など）

インターネットのホームページやお知らせ

その他

特にない

覚えていない

【問４２】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。

前回 今回



⼈権問題についての意⾒
（⽇ごろ考えていることや気がついたこと）

（調査・調査票に関する意⾒を含む）



【意見】

質問が多すぎる

家事に専念しており、人権についてあまり考えていませんでした。

あまり目クジラたてて人権とか同和問題大ゲサに取り上げなくても…と思う。

どこまで差別かわからない。きりがない。あげればきりがない。

市役所、行政職員にもアンケートとってみてください。

昔に比べたら、現在はほとんど平等になっていると思う。

特にありません。

市役所の窓口対応が悪すぎると思います。もう少し優しく接した方がいいと思います。

このページの質問がそもそも差別っぽいと思う。

有名な病気に関する人権や同和等は講演やステージ等で何度もふれる機会がありますが、身近な同和
問題など40代の自分等にはうすれてきている情報のエリアの中にいて当たり前のように差別がおかしい
やHIVに対してのへん見等も知識として学生時代に習ってきたことで、結果、すべて各家々の親の道徳
心や言動で子供も育つと思うのです。おかしな事はあきらめず続けるしか、時代が変わるしかないんです
よネ。PTA活動はそういった点ではとても大切な重要な位置にある団体だとつくづく感じます。

１番小さな地域集団の隣・近所の関係がスムーズな社会が基本ではないかと思うが、現在は、そこの関わ
りが薄れて来たように思われ残念

いじめ、虐待の早期発見　解決　学校　教育委員会、警察等のすばやく誠心誠意対応して家庭との連絡
も密にとって欲しいと思います。

人権問題等、毎日の生活の中で、余り考えていませんでした。特に同和問題は、自分とは関係なく、かか
わりたくないのが本音です。それではいけないでしょうが、毎日の生活の中で関連することがありません。
ありがとうございました。

少数派が軽視されたり、白い目で見られたり、差別される世の中ではあってはならないと思う。皆、そう
思ってるはずだが、結局は大多数が「正しい」「正解」。少人数が「まちがい」「不正解」になってて差別に
つながってると思う。

日本というか全国的に社会状況や経済的に住みやすい社会になってほしいです。そして職業が安定し
て働きやすい環境になればうれしい限りです。

車の音で困る。週末夕方、夜中に大きな音で来る。窓のそば、休んでいる時間なので頭が痛くなる。110
番、その車を処分させない。大分500ら20-13

人権に関する法律など知らない事が多く、もっと市としても市民に詳しく教えてもらいたい。とても大事な
事だと思う。

同和問題は今でもあるのかと不思議に感じている。周囲でそんな話をきいたことがない。もし、下火に
なっているのであれば、ムリに話題にしなくてもいいと思う。昔話として、気をつけましょう程度に。年齢的
なものもあるかもしれません。

企業でのパワーハラスメントの激しさをみててあきれます。佐伯市から各企業にパワハラ防止の努力協力
参加啓発活動が必要では？

同和の事ですが、世間で言われている様には皆関心はないように思います。知っている人は結婚問題と
かも気になると思いますが（それも、もう年をとっている人だと思います）だから私はあまり同和の事は（同
和の事を知っている人）大げさに問題にしない方がいいと思います。



【意見】

犯罪防止のための防犯カメラの設置を校区ごとに増やす。

高齢だとわからないこと、決めることができず判断できない

人権を尊重してほしいのは、一般市民です。別紙添付

現実社会では人間尊重は大切だと思います

少年法はなくすべきと思う

子供達が安心して住める佐伯に！

若い母親が子供の教育ができない。母親に教育が必要。

同和問題はもう知らない人も多いのに声高に騒ぎ過ぎてるようにも思います。フェードアウトしていくので
はないか。訴えると誰かが何とかしてくれると思っていると何も解決できない場合の方が多い。自分たち
でユニオンを作って何かあった場合には集中して問題解決するという姿勢がなければ個人ではどうにも
ならないと思います。たとえば介護ユニオンとか。いじめユニオンとか。必要なのはリーダーです。

子供は大人を見て育つので、大人の考え方、行動を矯正する。大人に対する施策は多少強引でもいい
と思う。

人権問題のない、住みやすい、佐伯市であってほしい

同和問題は現実に在存する。部落地名総カン（電子別）等ひどいものである。私は関西に於いて会社員
として実際に企業の（兵庫同和企業連絡会）でさまざまな現実を実際に見聞し勉強して参りました。差別
はあります。行政と民間とで、更に更に研修を強め、差別を無くす取り組みを継続してゆくべきです。人
類の永遠のテーマでしょう。 

人権問題というのがどうか。佐伯の人は、一部の人、特に学校の先生あがりの人が、役所勤めだった人
が表現が難しいが威張っているように思う。陸の孤島と言われてるせいもわかる気がする。高速道路もで
きたことだしもっともっと市外、県外の方に出向いて、ご自分達がいのなかのかわずということを知ることも
必要なのではないでしょうか。

職場でパワハラ、セクシャル、モヤワラなどを受け、労働監督署に相談に行ったが、解決できなかった！
泣き寝入りするしかないのか？お役所はまったく親身には、なってくれないし、今後相談したくない。

まだまだ男社会の中に生きている女性はいつも不満が多くあります。不満を言おうものなら暴力を受けま
す。男性は仕事、女性は家庭と言われますが、ほとんど女性も働いています。男性はあぐらをかき、女性
は下女（そこまではありませんが）年齢の70代以上の男性は、これに近いものがあります。問11の10,11の
ように、問13地域で人権について、座談会や取り組みについて、機会を与えてもらいたいです。私たちは
年齢が高いので仕方ありませんが、暴力を受けてる人を良く聞きます。取り組の回数を多くしてもっと女
性にやさしい社会になってもらいたいです。

同じ職場に気分にムラのある正規職員がいて自分たちのような契約社員にあたってくるので、ホトホト困り
ます。

障碍者/高齢者が公共委施設・駅（佐伯市）文化会館を利用してくても階段が登れない等トイレの使い勝
手が悪い等、色んな事で諦めている方が多くこれからも市民の声を聞いてもらいたいです。

今までお聞きした問題すべてもっともっと教育して行くべきだ。マスコミに出るたびに外国の人の前で恥
ずかしいしみっともない。日本国憲法の基本的人権なんて健全じゃないかと思ってしまう。日本人にはそ
もそも民主主義は向かないのではと思うことがある。たとえば会社内やらで部下が上司に物言えない。間
違ってても…。７０年前の軍国主義と変わっちゃいない。

人権問題については、自己の権利のみについて、主張する社会になっていると思う。地域に於ける地区
の班長でさえも引き受ける（廻り持ち）ことさえせず完全な権利（自己）のはき違えであろうが、勝手な人間
が多過ぎる。権利を言わせるならば、義務、責任も同等に行せる社会が欲しい。



【意見】

人権問題は苦しい。

家柄・血筋のところの回答は考えに近いものが無いので、とりあえず２に○をした。

人権問題（同和問題）って今の世の中に本当に存在するのかが疑問です。

幼少期から家庭で、学校で人権について話す機会を作っておく事も大事だと思います。

今後もアンケートには協力します。

学校教育期間中、早めに人権とは何んぞやとゆう事から早めに教えていった方がいいのでは？

人間に生まれてきた事が奇跡です。皆同じです。

今はないと思っているので関心はありません。

男女共同参画については、女性の権利だけを主張する前に男性の長所を認め、自身の諸事学ぶことも
大切だと思います。

同和問題や外国人の人権問題などが、自分のまわりには関係ないものですから、アンケートに回答する
時によくわかりませんでした。佐伯市にもそういう差別する人がいるのでしょうか？なぜアンケートをとるの
かもよくわからない次第です。

①我がママと人権は違うこと②歴史が作った差別③自分に与えられたからだ→年代を超えて皆さんに理
解され医学的に解決できることを願っています。

人権問題についての啓発活動が必ずしも問題解決につながるとは思わない。問題によっては逆効果の
結果になりかねないと思う。

たすけてもらったり、与えてもらったりする事も大事かもしれないが、自分自身少しの事はたえて打ち勝つ
力を養う事が大切。同和問題もぐじゅぐじゅ云っていないで同和の人ももっと強くなってほしい。最近の方
は○をつけるのにあきてつけなかった。

テレビ等（マスコミ）の影響をうけやすい。生活保護イコール怠け者、精神疾患イコールこわいなどのイ
メージが定着しやすい。自分自身はどう考えるのか？テレビのイメージに染められていないか？考えられ
るきっかけがあるとよいのでは…と思う。

人権については興味はあります。（特に障害者、高齢者）どういうふうに知って、勉強していいのかがわか
りません。

自身障害がある為、外出が困難である為、家庭内にこもってしまう。行動範囲が限られる。見た目で判断
される為、とても困る。

私達の払っている税金が母子家庭・生活保護の方達に使われていますが、彼氏と住んでいたり、普通の
家庭より裕福なのはおかしいと思う。もっとほかの困っている人達の為に使うべき。

郵便で来ましたが、封書の口があいていました。人権問題の調査票なので得に注意していただきたい。
（封をした形跡もありません）役所の怠慢が見られます。

ニュースで聞く限り教育者の対応が非常に悪いと思います。子供自らいじめを受けていると言っているの
に学校側が対応していないと思う。しかし全国的には少ないと思いますので、対応されているともいえる
かも知りませんね。

何人も差別なく平等な世の中になれば素晴らしいけれど、理解や意識の違いで多少の格差が生じるの
は仕方ないと思う。実際、モンスター○○といわれるようなうるさく我を通そうとする人が良識ある人を押さ
えつけて自分を通すのがまかり通る世の中で「良い人になれ」と子を育てるのは申し訳なくも思う。潜在的
に人格障害があったり、在日外国人であったりするのだと思うけど、「区別」していかないと一般市民であ
る自分や家庭を守れないも思います。未成年の加害者も同様に保護されすぎていて怖いです。再犯率
も高いのに被害者やこれから被害者となる人間の人権はどうなんだと問いたい。



【意見】

人権活動を行う人が、差別されている気がする。

宗教の違いやもろもろの自分とは違うという事がらでいろいろな偏見が生まれ、争いに発展したりする。
もっと人間はおおらかになれないかなと思ったりする。

偏見、差別、戦争はなくならないと思います。でもなくす努力は続けるべきだと思います。一番は食料問
題が解決したらそれが少しでもなくなると思います。貧困がなくなれば自然と消滅するでしょう。

同じ日本人であるのであまり差別を気にしない方が良いのではないでしょうか。江戸時代ではあるまいし
考え方が古すぎる人間のすることではないですか！私はしたこともなければされたこともありません。

子どもが、友だちをいじめても気づかない環境がとても怖いです。昔は、地域の人がよく声を掛けて子ど
もを親だけでなく、皆で見ていたのに、今では、地域の人とも距離が離れ、親も共働き、子どもが地域に
守られていた時代が安心できたのに...。今の政治や国には、賛同出来ない事が多く、子どもが大きくなる
頃の将来が心配です。

いくら子供が泣いていたとしても、それは虐待であるのかを確認したうえで、通報するべきであると思う。
ただ単に通報されたことは人権侵害であると思い、次回より子供への対応に不安を生じる。声をかける
等、他にできる事はたくさあるはず。よく考えたうえで行動してほしい。

佐伯市は女性に対する差別意識がまだ残っている。能力のある女性の登用は佐伯市の行政を変える一
歩である。女性は自分の地位名誉等は関係なく目的のために仕事ができる。そろそろ気づいてもよいで
はないか。このままでは佐伯が心配だ。

公的機関の職員が一般の方が相談もしくは用件を伝えている際に腕組みをして会話する姿を何度か見
かけましたが、あまり気持ちの良いものではありませんし、見下しているようなイメージを受けましたので言
葉遣いや態度についても常日頃から気をつけなければならないと自分自身も思いました。

「講演会や話し合い」が一番良い方法だと思っている（学習の「方法」としては）永い間、関心を持って取り
組み続けているが、昨年に実施された「さつき園」の職員の「お話し」は解り良かった。今までになく、心に
残った。「お話し」だった。知り合いの人の「話し」だったからかな？遠方の中央の偉い人の話も再々聞い
たが、残らナイ。身近な取り組みが効果的だ。

職種でアルバイトという事で肩身がせまい事と勤務時間、収入等関係なくアルバイトというだけでレッテル
をつけられる事。

これって差別と思いませんか？前の福祉給付金の時ある二人は金額は違うけどもらったそうです。結婚し
ていない息子がいますが、船員で年２回しか帰って来ません。扶養家族にも入っていません。今度も来
ていません。

人権難しい問題ですが、現実にあまり直面した事がない為、頭の中だけの回答となりました。すみませ
ん。もっと知識を増して行きたいと思っています。

いじめの問題は１人で悩まずに遠くの相談所なりマスコミなりいろいろな人を巻き込んでいじめてる側や
何もしない先生をつるしあげるぐらいの事をしないと解決しない。この場合、親がどれだけ子供を見ている
かためされているので死という手段を選ばせないように見守っていただきたい。解決方法はいくらでもあ
ると思うので身近な人だけをたよるのではなくできるだけ他者を巻き込んで生きる事を楽しんでもらいた
い。

同じ事をされても立場によって受ける気持は違うのでしょうね。私も気がつかないで何気ない言動が相手
を傷付けているかもと考えてしまいます。

今回この様な人権に関するアンケート調査にあたり自分でインターネットで調べ知らない事が多く少しで
すが勉強になりました。



【意見】

同和問題などは結婚について等は自分の子供、孫におきかえて考えて回答しました。

問Ｄは必要でしょうか？

問Ｄについて、これも必要ですか？

私は教職員ですが、学校で子どもたちに人権問題について話し、しっかり学んでも地域やまわりの大人
の行動や言葉に影響を受けてしまうことがあります。やはり地域ぐるみで、大人たちが協力して、子どもた
ちに示さねばならないと思います。

社会、職場でお茶入れは女性、社の清掃（ゆのみなどの片づけ）は女性と女性差別がありすぎる。長男
の嫁という事で、両親と同居しないと非難される。戦後長男があとをつぐという法律はなくなったのに。今
でもその風習が抜けないのはどうかと思う。長男長男と言っている人は法律改正されている事をしらない
ので、もっとその法律を広めてほしい。（TVなどで放送してほしい）長男の嫁だからと思われると、実家の
親もみないといけない。自分としては、精神的苦痛である。これこそ人権侵害である。この事をもっとアン
ケートに入れてほしかったです。

個人的な意見ですが、学校か家庭での道徳心の向上が大切だと思います。自分の意思が無く、社会に
適応できない大人が多すぎる気がします。その大人を見て子供は育つのでまずは大人がしっかりしてい
くべきなのでは...と思います。汚い字ですみません。

差別とは人種、性別、年齢、宗教、職種等により不当に理由なく不利益な扱いを受ける事で、理由があっ
て不利益を被ることを差別とは言いません。例えば、生活保護を日本の行政措置として受け取っている
外国人がいますが、彼らは本来、国籍を置く国から何らかの措置をしてもらうのが当然で、日本で生活保
護を受け取るのは不当です。そして不当に生活保護を受け取っている人数の割合が特定の国の人間だ
け異常に高ければ、その国の外国人に対して日本人が怒るのは当然です。

児童虐待やいじめや自殺記事に心を痛めています。学校だけの問題ではないと思いますが、何とかなら
ないかと思います。学校、家庭、社会で子供を大事に見守れる世の中を作りたいものだと思います。私も
微力ながら協力出来ないものかと考えています。

「人の命の重さはみんな同じである」という言葉をよく耳にしますが、私は間違いだと思っています。確か
に生物としては同じ命です。しかし社会で生きていく中で、善良な人間と凶悪な犯罪者を比べると命の重
さがはたして同じなのか。疑問に思います。不合理な差別や人権侵害は許されることではありません。で
も自分の間違った言動によっておこる差別はしかたがありません。最後に、人間は自分自身の行いに
よって自分の命の重さを変えてしまうものだと考えており、過度に人権の尊重を叫ぶのは綺麗事だと思っ
ています。世の中には自業自得もありますから...。

特に最近は生活をして行く速度が早くなり物事をゆっくり深く考える時間がなく、流されながら一日一日が
すぎて行きます。物事にはいろんな角度から見る、考える等色々あります。すべてにおいて答をファジー
にして見るケイコウがある様に思います。何を基準に常識をきめるのか少しづつずれてきている様に思い
ます。


